



# “信用让消费更放心”

近年来,区消保委以党的十九大关于“完善促进消费的体制机制,增强消费对经济发展的基础性作用”为指引,根据区委、区政府有关优化营商环境、打造“四个品牌”的重要部署,始终抓牢一个中心——消费者维权工作,全力做好重点工作——消费宣传和教育,夯实工作基础——秘书处队伍建设,整合委员资源——发挥委员单位的优势,不断提升区消保委的社会影响力和公信力,努力形成多方参与、合力维权的格局。



今年3月15日是第37个国际消费者权益日。当天上午,杨浦区3·15国际消费者权益日咨询宣传活动在欧尚超市长阳店举行。  
■高帆 摄

## 定向宣传,切实体现“上海服务”精神

区消保委将关爱老年消费群体作为消费宣教重点,结合文明城区创建,开展定向宣传,不断提升消保委为民服务的工作水平。2018年,区消保委联合各监管所,制作消费宣传展板和宣传海报,定期在杨浦各居委会、超市等维权联络点巡展,联合市消保委、新消费研究中心组织开展消费调研,引导中老年消费者理性消费,预防消费陷阱,提高维权意识。

近年来,区消保委根据不同时段消费维权的难点、热点问题,结合

每年的消费年主题,定期调整宣传重点,有针对性地向各消费群体开展宣传,共发放各类维权宣传资料9万余份,充分体现了“上海服务”精神。

## 完善消费维权闭环,强化联网单位及联络站作用

2017年,杨浦区消费维权《联合调解工作室》在区消保委正式成立。2018年,区消保委与区人民调解协会深入合作,积极探索通过购买服务的方式增强联合调解室的调解力量,建立了对人民调解员的培训机制,充分体现了联合调解的工作合力,提高了杨浦联合调解工作室的调解水平。

近年来,区消保委根据不同时段消费维权的难点、热点问题,结合

同时,区消保委还致力于不断推进12315外部联网单位及区内消费维权联络站的建设,至今已培训发展东方电视购物等8家联网企业和又一城购物中心等23家企业消费维权联络站。2018年,为进一步增强企业自主调解能力,简化投诉流程,区消保委积极探索引入12345市民服务热线直接对接投诉联网企业的工作模式。据统计,自2018年4月1日对接机制启动,东方购物有限公司直接处理12345市民服务热线转办件84件,办结率达100%。

## 实时关注消费热点,共创“上海购物”环境

近年来,随着互联网+的高速发展,以及各类新兴行业创业公司不断成立,消费纠纷也顺应发展趋势转变成为新消费纠纷,同时由于此类消费纠纷大多带有网络属性,在其纠纷问题的背后更隐含有易传播、易升级、易放大的特性,一旦未能及时妥善处理则极易升级成为社会舆论事件。

面对新形势,区消保委主动出击,针对某数码公司封禁游戏账号以及某英语培训APP学费规则混乱等问题,多次约谈涉诉企业,主动帮助企业开展《消法》《消条》培训,督促企业明确纠纷处理方案,为消费者提供快捷高效的纠纷处理渠道,有效控制了辖区内群体性新消费纠纷的升级,维护了社会稳定。

同时,区消保委积极联合市场监管部门开展放心消费推进工作,推广落实放心消费创建企业评价标准,为区内主要商圈、商业企业、购物中心开展共创放心消费环境的专题讲座,着力推动区内企业打造具有国际影响力的“上海购物”品牌,努力营造具有国际竞争力的“上海购物”环境。

## 增强文化软实力,擦亮“上海文化”金名片

杨浦作为上海市内知名高等学府云集的辖区,其与时俱进、自我创新、不断突破的学习特质,是上海特有的文化名片。

2018年,为确保“进博会”顺利召开,区消保委结合辖区实际情况,制定《进博会期间重大消费者投诉处理工作预案》,创立了绿色投诉通道。区消保委以12345投诉调解全回访为抓手,通过抽查各投诉处理环节及调解纠纷的履行情况,在“进博会”成功落幕后,区消保委毫不松懈,对于进博会保障期间学习到的经验进一步总结提炼,将绿色投诉通道巩固完善,形成杨浦特色长效服务机制,为“打响‘四大品牌’,促进消费增长”,夯实基础。

## 特点

2018年,区消保委在受理各类消费投诉总量同比下降的情况下,部分领域及行业的维权投诉量反而逆势上涨,教育及培训投诉持续上升,预付卡消费投诉仍是维权重点,凸显出了当前消费投诉的热点问题以及消费趋势的变化。

## 2018年度消费投诉情况分析

联网单位调处各类消费投诉1827件,较去年同期(1641件)增加了11.3%。

### 概况

从投诉所涉类别来看,商品类投诉1741件,占投诉总量的42.3%。家具、服装鞋帽以及视听产品居商品类投诉前3位,投诉量分别为276件、258件、253件。服务类投诉2375件,

占投诉总量的57.7%。食宿文化娱乐、教育培训和美容美发洗浴居服务类投诉前3位,投诉量分别为466件、456件、270件。

2018年,区消保委在受理各类消费投诉总量同比下降的情况下,部分领域及行业的维权投诉量反而逆势上涨,教育及培训投诉持续上升,预付卡消费投诉仍是维权重点,凸显出了当前消费投诉的热点问题以及消费趋势的变化。

## 消费案例

# 上门取件勿大意 真假快递需留心

2018年7月,消费者陈女士在某购物平台预定了次月安装的厨房吊顶,下单后经营者将风扇和灯具送达陈女士家,但吊顶的铝扣板迟迟未能交付。消费者与对方交涉后,经营者同意退货并约定后续提供快递上门取货。

快递上门收货时,发生重复收货情况,先后上门的快递员均自称该平台委托的快递,上门进行收取退货商品。当时消费者已将退货商品交付给先前上门的快递员,且无任何收货凭证。后经营者以未收到消费者

的退货而拒绝退款。

### 争议焦点

消费者认为经营者存在泄露消费者个人信息的嫌疑,认为退货的需求是通过经营者的平台进行转达告知的,快递上门取件也是由经营者提供的服务,故重复收货导致货物遗失是经营者方面的工作失误,应当按照正常退货流程为消费者退款。

经营方否认泄露消费者信息的情况,称其信息可能是通过其他途径泄露出去;经营者并未收到退货商

品,且消费者所称将商品交付快递员的情况也无任何凭据可以证明,故拒绝消费者的退款要求。

### 争议分析

消费者怀疑经营者泄露其退货信息才会有假冒快递上门取件导致其退货商品遗失,但是消费者并无快递取件凭据或者其他证据可以证明该情况。

### 调解结果

经区消保委现场调解,争议双方对于假冒快递取件导致货物遗失的

定责未能达成共识,最后以调解失败告终。区消保委建议消费者通过其他渠道维护自身权益。

### 消费提示

在网购退货时,如有上门取件环节,要与快递员认真确认退货的每个环节:1、确认快递上门目的。2、核实平台信息和退货内容数量。3、保留退货凭据或快件回执单等。此外,在有条件的情况下,消费者也可通过自行录像或拍照等方式留存快递取件时的影像资料,以防退货中产生纠纷。

## 保健品消费提示

### 什么是蓝帽子?

蓝帽子是由国家相关主管部门审批认证的保健食品标志。获批产品外包装标注“国食健字”字样,为天蓝色,呈帽形,俗称“蓝帽”。正规的保健食品都会在产品外包装盒上标有天蓝色、形如“帽子”的标志,下方标注出该保健食品的批准文号。

### 提醒一:长知识,莫信这些大话

保健品不具备疾病预防和治疗功能,任何宣称保健品治病、防病的行为,都是不符合法律法规和相关规范性要求的。消费者不要轻信保健品能“治未病”“预防和治疗多种疾病”等以防治疾病为噱头的夸大、虚假宣传行为。购买保健食品应认准“小蓝帽”标识,并认真核对产品批号和功能声称是否存在虚假、套用等问题,必要时,可通过属地药品监督管理部门查验真伪。

### 提醒二:防忽悠,远离这些行为

为达到诱导消费者购买保健品的目的,很多不法商家以“免费”为诱饵,采取亲情关爱、定期聚会、感恩答谢等方式,来获取消费者的健康状况、家庭收入、联系方式及情感信任,进而大肆推销各类保健产品。为防止中老年消费者因保健品消费而上当受骗,建议远离所谓的专家义诊、免费体检、免费健康讲座、组织旅游、分时养生度假、以及会议营销等商家法定营业场所以外的各类保健养生宣传、经营行为。

### 提醒三:识骗局,猛戳这些谎言

不法商家往往打着惠民工程、政府补贴、消费维权等幌子,利用国家机关、医疗单位、学术机构、行业组织的名义,以专家、知名人士、医务人员和消费者身份对商品做虚假或引人误解的宣传,通过虚假打折、“雇托儿”“饥饿营销法”等手段制造“现场抢购”的营销氛围,诱导消费者按所谓的“疗程”“优惠”大批量购买产品。甚至有的打着各种社会组织和消费维权的旗号,声称能帮助消费者追讨被欺骗买保健品款项,诱使消费者落入“连环骗”的圈套。

### 提醒四:懂维权,保留这些凭证

在维护自身合法权益方面,消费者不仅要掌握起码的辨识商品真伪的能力,而且还应当做到掌握基本消费维权知识,购买保健品或接受相关服务,应当选择正规商家,通过正规途径购买,并妥善保留购买小票,主动索要发票,保存在线交易记录等必要的凭证,一旦发生消费纠纷,要通过正规途径维护自身权益。

